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https://www.100test.com/kao_ti2020/70/2021_2022_2006_E5_B9_B

4_E4_B8_AD_c44_70378.htm 第八章 【问题】如何确定利息的

资本化金额？ 【解答】对于利息资本化金额的确定，大纲中

的主要内容是： 每一会计期间利息的资本化金额＝至当期末

止购建固定资产累计支出加权平均数×资本化率 1.累计支出

加权平均数的确定 累计支出加权平均数按如下公式计算： 累

计支出加权平均数＝∑（每笔资产支出金额×每笔资产支出

实际占用的天数/会计期间涵盖的天数） 为简化计算，也可以

以月数作为计算累计支出加权平均数的权数。 注意：在计算

每期资本化金额时，如果企业使用除专门借款以外的资金进

行固定资产的购建活动，则这些其他资金所发生的借款费用

不应当纳入资本化的范围。据此，当企业的累计资产支出总

额超过了专门借款总额时，对于超出部分的资产支出数不应

当纳入累计支出加权平均数的计算范围。 2.资本化率的确定 

为购建固定资产只借入一笔专门借款，资本化率为该项借款

的利率（如果计算的是年度资本化金额， 就应该是年度利率

， 如果计算的是季度资本化金额， 就应该是季度利率， 如果

计算的是月度资本化金额， 就应该是月度利率）。 为购建固

定资产借入一笔以上的专门借款，资本化率为这些借款的加

权平均利率。 加权平均利率按如下公式计算： 加权平均利率

＝专门借款当期实际发生的利息之和/专门借款本金加权平均

数 其中，“专门借款本金加权平均数”按如下公式计算： 专

门借款本金加权平均数＝∑（每笔专门借款本金×每笔借款

实际占用的天数/会计期间涵盖的天数） 为简化计算，也可以



以月数作为计算专门借款本金加权平均数的权数。 例题：某

企业于2002年1月1日用专门借款开工建造一项固定资产，2002

年12月31日该固定资产全部完工并投入使用，该企业为建造

该固定资产专门借入的款项有两笔：第一笔为2002年1月1日

借入的800万元，借款年利率为8%，期限为2年；第二笔

为2002年7月1日借入的500万元，借款年利率为6%，期限为3

年；该企业2002年计算资本化的借款费用时所使用的资本化

率为（ ）（计算结果保留小数点后两位小数）。 A.7.00%

B.7.52% C.6.80% D.6.89% 答案：B 解析：第一笔借款在02年占

用的时间为12个月，当年发生的利息费用为800×8%＝64万元

；第二笔借款在02年占用的时间为6个月，02年发生的利息费

用为500×6%×6/12， 所以02年计算资本化的借款费用时所使

用的资本化率＝（800×8% 500×6%×6/12）/（800×12/12

500×6/12）×100%＝7.52%. 需要注意的是：计算资本化利率

时，如果计算的是年利率， 那么计算公式为年度利息金额/年

度内各项借款本金的占用时间，如果计算的是季度利息， 资

本化利率＝季度利息/季度内本金的占用时间。如果计算的是

半年利率， 那么资本化利率＝半年利息/半年内本金的占用时

间。例如，1月1日借入一笔借款， 本金1000万元， 年利率

为6%， 年度资本化利率＝1000×6%（一年的利息）/100

×12/12＝6% ； 季度资本化利率＝1000×6%×3/12（一季度

利息））/1000×3/3＝1.5%； 半年利率＝1000×6%×6/12（半

年的利息）/1000×6/6＝3%. 多笔借款的计算原理同一笔借款

的借款利率。 3.利息资本化金额的限额 在应予资本化的每一

会计期间，利息和折价或溢价摊销的资本化金额，不得超过

当期专门借款实际发生的利息和折价或溢价的摊销金额。 从



上面的内容可以看出，资本化金额的计算涉及两个内容，一

个是利率，一个是支出数。 例如，1月1日支出100万元，年利

率为6%，计算第一季度资本化金额时，有如下两种计算方法

： （1）会计期间涵盖天数为12个月，那么支出平均数为100

×3/12，利率为6%，资本化金额为100×3/12×6%＝1.5万元。

（2）如果会计期间涵盖天数为3个月，支出平均数为100万元

，利率为季度利率＝6%/4＝1.5%，资本化金额为100×1.5%

＝1.5万元。 两种方法的计算结果是相同的。 但一般来说，如

果计算的是年度资本化金额，会计期间涵盖的天数为360天，

资本化利率为年利率。如果计算的是季度资本化金额，会计

期间涵盖的天数为90天，资本化利率为季度利率，季度利率

＝年利率/4. 上述两种处理方法中，尽管两种方法计算的结果

相同，但用第二种方法处理更容易理解。 资本化利率的计算

也是如此，如果计算的是年度利率，那么年利率＝年度利息/

年度内本金的占用数；如果计算的是季度利息，那么季度利

率＝季度利息/季度内本金的占用数。 例题1：企业1月1日借

入一笔借款1000万元，年利率为6%，同日从另一银行借入另

一笔借款2000万元，年利率为8%，那么，计算加权平均资本

化利率时， 加权平均年利率＝（1000×6% 2000×8%）/

（1000×12/12 2000×12/12） 加权平均季度利率＝（1000×6%

×3/12 2000×8%×3/12）/（1000×3/3 2000×3/3） 例题2：北

方公司于2002年1月1日正式动工兴建一办公楼，工期预计为1

年零6个月，工程采用出包方式，每月1日支付工程进度款。

公司为建造办公楼于2002年1月1日专门借款1000万元，借款期

限为2年，年利率为6%.另外在2002年7月1日又专门借款1200万

元，期限为2年，年利率为8%.公司2002年除了上述两项借款



外，没有其他借款。公司按年计算应予资本化的利息金额。 

公司在2002年度为建造该办公楼的支出金额如下： （单位：

万元） 日期 每期资产支出金额 资产累计支出金额 1月1日 500

500 2月1日 300 800 3月1日 100 900 4月1日 200 1100 9月1日 600

1700 10月1日 300 2000 11月1日 100 2100 12月1日 200 2300
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